

# 养老院“赔本”不是老人之福

民办养老院经营困难不利于养老服务产业的持续健康发展,也无助于大多数人养老问题的解决。有条件的地方不妨把步子迈大些,在用地、税费等方面加大支持力度,帮助民办养老机构更好地生存和发展。



QILU EVENING NEWS  
齐鲁晚报  
www.qlw.com.cn

本报地址  
济南泺源大街6号

邮编  
250014

齐鲁读者热线  
**96706**

传真(0531)  
86993336 86991208

读者服务中心  
96706

报纸发行(0531)  
85196329 85196361

报纸广告(0531)  
82963166 82963188  
82963199

差错投诉  
96706

发行投诉(0531)  
85196528

邮政投递投诉  
11185

即时互动平台



新浪官方微博  
weibo.com/qlw



腾讯官方微博  
e.t.qq.com/qlwbyw#

## 评论员观察

本报评论员 娄士强

6年前,济南投入200万元扶持19家托老所,推广社区养老。记者近日探访发现,公开地址可查的济南13家托老所中,仅剩一家还在坚持。民营老年公寓的日子也不好过,省城一民营老年公寓一年的盈利仅为5600元。

看到这样的消息,不禁为老人们的未来捏了一把汗。随着老龄社会的来临,如何实现“老有所养”,成了非常急迫的问题。能否把养老打造成可以持续创造效益的产业,能否吸引更多的社会资本和劳动者投入到这个产业中,对养老问题如何解决有重要影响。

应对人口老龄化的严峻挑战,离不开产业化的力量,也离不开社会力量发挥主体作用。党的十八大报告提出“积极应对人口老龄化,大力发展老龄服务事业和产业”,前不久公布的《国务院关于加快发展养老服务业的若干意见》中,“努力使养老服务成为积极应对人口老龄化、保障和改善民生的重要举措”则被写入了“指导思想”一栏。按照规划,全国机构养老、居家社会照料和护理等服务将提供1000万个以上的就业岗位,一批带动力强的龙头企业和富有创新活力的小企业则会组成养老服务产业群。充分发挥社会力量的作用,才能有效应对“未富先老”的局面。

作为一个面向市场的产业,养老服务同样要受到市场规律的影响,能否吸引更多的资本和劳动力,

决定了这个产业的发展前景。相比公立养老机构“一位难求”,民办机构缺少财政支持,成本居高不下,高额的费用难倒了很多老年人,而较低入住率又进一步提升了运营成本,形成恶性循环。不久前,本报记者采访了济南市的一所民营老年公寓,那里一年才盈利5600元。在经营困境中,民办养老机构要么关门改行,要么在惨淡经营中艰难维持。既然赚不到钱,对社会资本和劳动力的吸引力就大大降低了,这不利于养老服务产业的持续健康发展,也无助于大多数人养老问题的解决。

看来,光靠社会力量的单打独斗是不行的。从本报最近一段时间的调查中可以看到,仍在运行中的民办养老机构,都是依靠当地政府或社区给予的补贴,单靠从老人手

中收取费用,能够回本就算不错了。可见,养老服务具有一定的特殊性,离不开政府在资金、场地、人员等方面的大投入,实现养老服务与医疗、家政、保险、旅游等领域的互动,也离不开相关职能部门的积极引导。另外,国家提倡政府向社会力量购买服务,改进政府提供公共服务方式,也给各地在经济上扶持民办养老机构提供了政策上的依据。

如今,通过产业化不断满足持续增长的养老服务需求,已经成为全面建设小康社会的一项紧迫任务。在这个过程中,有条件的地方不妨把步子迈得大些,在法律和政策允许的范围内,在财政、金融、用地、税费、人才、技术及服务模式等方面加大支持力度,帮助民办养老机构更好地生存和发展,也为全国养老服务产业发展提供经验。

## 时事微微谈

### 余姚“鞋哥”无知无羞

□沙元森

余姚水灾百年不遇,各级干部理当到救灾一线去,但是三七市镇一位机关工作人员因为“盛情难却”,由年近六旬的村支部书记背着进了受灾村民家中。“村支书背官”的图片遍传网络,见者心寒。群众淹得,鞋子淹不得,如此做派的公务人员去救灾,怎能不作秀?

镇机关工作人员即便算是个官,也顶多是个“芝麻官”。这样的干部离群众最近,原本应该做到知社情、解民意、暖人心。可惜余姚的这位“鞋哥”,“官不大,僚不小”,与灾民相比

好像生活在另一个天地中。穿着布鞋视察水灾,好似从灾区之外空降而来,此可谓无知;众目睽睽之下,趴在六旬老人的背上涉水入户,此可谓无羞。个别基层干部高高在上的作风问题在此暴露无遗。

村支书俯身“背官”也许是救灾心切,顾不得太多,但是无论如何不能颠倒了干群关系。干部是“公仆”,不是“官老爷”。群众接待干部可以热情,但不能逢迎,更不能听之由之,惯坏了干部。一桩小事闹得沸反盈天,当事“官”与“民”都应有所反思,水灾再大,脑子不能进水。每个人要时刻记得“我是谁”。

## 一语中的

医学是一个科学,我们要根据医学的考虑来劝告别人怎么样做正确的方案,而不是一味地根据病人的要求。

中国科学院院士韩济生指出,患者的非理性要求与医院追求高GDP指标的愿望相结合,是造成过度医疗的原动力。对医生和医院而言,应有“挣钱要体面有度”的理念,确定治疗方案一定不能违背医者的良心。

死对我们并不可怕,可怕的是生病,可怕的是老无所终。

广西南宁一位“失独”母亲接受采访这样感叹。近日,人口学家易富贤根据人口普查数据推断,中国现有的2.18亿独生子女中,会有1009万人或将在25岁之前离世。不用太久之后的中国,将有1000万家庭成为“失独家庭”。

群体性上访事件60%与土地有关,土地纠纷上访占社会上访总量的40%,其中征地补偿纠纷占到土地纠纷的84.7%。

国务院发展研究中心农村部副部长刘英撰文指出,我国传统发展模式高度依赖土地的推动,其不协调、不健康、不可持续的问题越来越突出,表现之一就是潜在经济和社会风险不断积累。

如果真正有“谁给群众找麻烦,自己就会有麻烦”的投诉处理机制,哪个公务人员还敢怠慢办事民众?

近日央视曝光了两起政府工作人员刁难办事民众的案例,引发强烈反响。《新京报》发表评论称,政府机关“办事难”背后是民众投诉维权渠道不畅。一些公务人员之所以胆敢摆出冷脸,刁难办事民众,说到底,是因为知道民众拿他们没办法。

## 公民论坛

### 是否“禁艾入浴”要让科学说话

□张玉胜

近日,国务院法制办就商务部起草的《沐浴业管理办法》征求意见。该办法拟规定,沐浴场所应在显著位置设立禁止性病、艾滋病患者入浴的警示标志。这引发广泛争议。(10月14日《北京晨报》)

禁止艾滋病患者入浴不乏维护公共安全的善意,而且很能迎合一些民众的恐艾心理,就此征求意见很可能获得较高的“赞成票”。但是,判定此项决策是否合理,不能仅看民众意见。公共浴所是不是应该对艾滋病人说不,是一个需要得到医学原理和事实证据支持的科学命题,需要法规制定者拿出足以令人信服的理由来。

在现实生活中,一些游泳池

和公共浴室确实设有“禁止性病和皮肤病患者入内”的提示性标牌,但那只是民间一种基于习惯性认知的自发行为,并不代表这样的规定是合理合法的。实际上,艾滋病可经共浴传播一事到目前为止并未得到科学验证,在此情况下政府作出相关规定应该小心慎重,避免造成政策性歧视,避免加剧人们的盲目恐艾心理。

退一步说,“禁艾入浴”即使有医学依据做支撑,其操作起来也有不小的困难。艾滋病患者外表形象无异于正常人,洗浴场所管理者既无从辨别,也没有权力去盘查,这一禁令很可能形同虚设。还希望立法者认真考虑上述问题,科学合理地解决“禁艾入浴”争议。

## 保证动画片“洁净”不能光靠倡议

□黄齐超

近日,央视动画责任有限公司等十家动画制作机构,央视少儿频道等十大动画播出机构联合发出倡议,号召全行业承诺不制作、播出暴力失度语言粗俗的动画片。《喜羊羊》、《熊出没》两部动画片被点名。(10月14日《郑州晚报》)

现在多家动漫制作、播出机构发出联合倡议,对行业内“粗枝烂叶”现象进行抵制,但这个倡议能否起到净化器的作用还是个未知数。毕竟,为吸引观众,动画制作企业必然苦心制造吸引眼球的情

节和画面,这也是一些不良内容出现的原因。要去除动画片里的“污染”,势必影响到一些动漫企业的利益。而且,像被点名的两部动画片,其瑕疵在播出之前并未被发现,等到播出多遍,孩子们已经受到影响才想起来进行批评,这未免有点晚。

所以,要根治儿童影视作品的“疾病”,制约机制不可缺少。当务之急要出台相应的审核机制、分级机制、责任追究机制,光寄希望于行业自律恐怕并不现实。

■本版投稿信箱:  
qilupinglun@sina.com

## 山东大学 EDP 中心

2013 级 MBA 研修班  
中国商界领袖境界提升项目  
中国未来商界领袖高级研修项目  
中国房地产商界领袖高级研修班  
企业量身订制课程

### 正在热招中

特别推出:  
中国商界领袖和未来商界领袖高级研修项目!

商领项目由山东大学、中山大学、浙江大学、厦门大学等中国十所 EDP 联盟高校鼎力合作,每校遴选 10 人,各大商学院轮动授课,凝聚全球前沿智慧,开创中国高端领袖教育之河。

预约电话: 0531-88364602 88362298 88361352

中心网址: www.edp.sdu.edu.cn

地 址: 山东大学中心校区知新楼 B210 室 EDP 教育中心

## 山东大学 EMBA

### 2013 秋季班正在热招

★山东省唯一正规的 EMBA 学位教育机构  
★百年老校的深厚积淀铸就辉煌平台  
★汇聚最具活力的社会精英和国内外名师  
★打造以振兴中华为己任的优秀企业家和管理者

招生热线: 0531-88361880 88361058 88361007  
邮 箱: sduemba@vip.163.com  
网 址: www.emba.sdu.edu.cn  
地 址: 山大南路 27 号中心校区知新楼 B608EMBA 教育中心

## 山东大学管理学院 总裁 30 班

总裁班课程系统地对企业家战略管理能力、运营控制能力、财务管理能力、营销开拓能力、人力资源配置能力实现有效提升,全面塑造企业家商业智慧。

开学时间: 10 月 24 日

报名电话: 0531-82523306

82523121

班级网站: www.sdemba.com